

روزنامہ الفضل رجب مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۶۲ء

اسلام کے غیر دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکتا

ہم نے افضل کے گزشتہ چند اداویوں میں
تیر نامہ اقوام متحدہ ۱۹۶۲ء کے مقالہ "یوم تویم" کے
کے جو اقتباسات نقل کئے ہیں ان سے یہ
ثابت ہوتا ہے کہ دنیا کے دانشمندیوں نے
اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ:-

"آئے والی نسوں کو جنگ کی
تباہ کاریوں سے بچانا چاہیے"

اس ضمن میں دانشوروں نے تجربہ سے
یہ معلوم کیا ہے کہ اگر امن ذرائع سے ہی نہیں بلکہ
یہ مفصل حاصل کیا جا سکتا ہے۔ ان کا استدلال
یہ ہے کہ تخریب سے تعمیر کہیں زیادہ مشکل ہے
فوری جنگوں سے یا تباہی انقلاب پیدا
کرنے کی جو کوشش کی جاتی ہے اس سے
تخریب نہ ہوتی ہے مگر ضروری نہیں کہ وہ
پائیدار تعمیر کی بنیاد بنے۔ اس طرح جوگ
جبر سے کوئی انقلاب لانا چاہتے ہیں وہ
پائیدار انقلاب پیدا نہیں کر سکتے۔ اس
زمانہ میں اس کی بہت سی مثالیں مل سکتی ہیں
چنانچہ نازی ازم اور فاشزم کے علاوہ
اشتراکیت بھی اپنے طریق کار کی وجہ سے
نا کام ہو چکی ہے۔

یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ ان تخریبوں
میں کوئی خوبی نہیں ہے لیکن یہ تخریبیں واقعی
ہی ہو سکتی تھیں اس لئے تعمیر کی بجائے وہ
تخریب ہی ہو سکتی ہیں۔ چنانچہ گزشتہ عالمگیر
جنگوں میں اسی نتیجہ پر پہنچا گیا کہ تخریب
اور گزرتے جھگڑا ہمیشہ کے لئے مخروب
نہیں ہو سکتا تھا۔ اس سے کسی قدر ہوا کی
صفا ہی ہو سکتی ہو۔ چنانچہ اقوام متحدہ کے
دانشوروں کو اسی نتیجہ پر پہنچنا پڑا کہ پائیدار
تعمیر کے لئے بلکہ عصر کی ضرورت ہے اسلام
لے اسی لئے یہ اصول دیا ہے کہ
لا اکرہ فی المذین
قد تبتین الوثبتین
یعنی اگر اسی سے ہدایت ممتا نہ ہو سکتی ہے۔
اس لئے دین میں کوئی جبر نہیں ہے۔ اس
جیز جو ہے وہ یہ ہے کہ لوگوں کے دلوں
میں ایسی بدی کی پیمان پیدا کی جائے۔
جہہ نفسی کی بدی سے پیمان کے ذرائع
موجود ہوں تو پھر لوگ خود بخود نیکی کی
قدر و قیمت پہنچانے لگیں گے اور جس کو

لاوراست پر آنا ہوگا وہ آجائے گا اور
آہستہ آہستہ جرائم سے چراغ جلنا
چلا جائے گا۔

اس طرح اسلام نے آج سے تقریباً
چودہ سو سال پہلے وہ اصول واضح کر دیا
تھا جس کو آج دانشوروں نے دو عالمگیر
جنگوں کی تباہی اٹھا کر ادھورا سا محسوس
کیا ہے۔ اگرچہ سیدنا حضرت محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اصول
پر عمل کر کے بھی دکھا دیا اور آپ کے صحابہ کرام
نے اس کا نمونہ پیش کیا مگر انسانوں سے کہ
ہر روز زمانہ سے خود مسلمانوں نے بھی اس کو
پس پشت ڈال دیا۔ آخر اللہ تعالیٰ نے
زور پور حملوں سے دانشوروں کو اس طرف
متوجہ کیا اللہ تعالیٰ نے ایسا بغیر وجہ کے نہیں
کیا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آج
سے پون صدی پہلے اپنے ایک نیک بندے
کو کھڑا کیا ہے کہ وہ دنیا کو اس طرف بلائے
چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ہدایت
خود کا سے دنیا کو منبر کیا کہ:-

"اے یورپ تو مجھ امن میں نہیں اور
لے ایشیا تو مجھ محفوظ نہیں اور لے
جزائر کے رہنے والو! کوئی مضمونی خود
تعماری مدد نہیں کرے گا یہ مشروں کو
گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو برباد
پاتا ہوں۔ وہ واحد لیکن ایک مدت تک
خاموش رہا اور اسکی آنکھوں کے سامنے
مکروہ کام کئے گئے اور وہ جب رہا لیکن
اب وہ سمیٹ کے ساتھ اپنا چہرہ دکھانے لگا
جس کے کان گھنٹے کے ہوں سنے کہ وہ
وقت دور نہیں میں نے کوشش کی کہ خدا
کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں پر
ضرورتاً کہ تقدیر کے نشستے پورے
ہوتے۔ جس سچ کہتا ہوں کہ اس ملک
کی تو بہت ہی قریب آتی جاتی ہے بوج
کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا
اور لوٹ کی زمین کا واقعہ تم چشم خود
دیکھ لو گے مگر خدا غضب میں دھیما ہے۔
تو یہ کہ وہ تمام پردہ کیا جائے جو خدا کو
چھوڑتا ہے وہ ایک کیڑا ہے۔" (مکرمہ)

اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے

نہ کہ زندہ۔"

(حقیقۃ الوحی ص ۲۵۷)

تمام دنیا اسکی گواہ ہے کہ جس ترتیب
سے اس شیکہ ٹی میں واقعات بیان کئے
گئے ہیں اسی ترتیب سے وہ ظہور پذیر ہوئے
ہو وہ زور آور تھے ہیں۔ آخر دنیا کے
دانشور اس طرف متوجہ ہوئے اور انہوں نے
"اس قیام امن" کی تخریب کا آغاز کیا جو پہلے
"لیگ آف نیشنز" کے نام سے معرض وجود
میں آئی اور اب اقوام متحدہ کی صورت
میں ظاہر ہوئی ہے۔ یہی نہیں بلکہ اقوام متحدہ
کے علاوہ بھی کئی تخریبیں قیام امن کے لئے
پر یا ہو گئی ہیں۔ چنانچہ انہی میں سے تمام دنیا
پر ایک حکومت قائم کرنے کا نظریہ ہے جو
بہت سے لوگوں نے ایک تخریب کی صورت
میں اپنا لیا ہے۔ اس کے علاوہ بعض
برسر مذہب جیسے دہریوں نے بھی امن کی
تخریبیں پھیلا رکھی ہیں۔

اگرچہ سیدنا حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی وارثانگ کو متوجہ کر لینے تو اللہ تعالیٰ
کو اتنے زور اور حملوں کی ضرورت نہ تھی
دیوانے بے انتہا نقصان اٹھا کر اب اس طرف
رجح کیا ہے جس طرف اللہ تعالیٰ اس کو لانا چاہتا
ہے۔ آج تمام دنیا بیکار رہی ہے کہ "ہمیں
امن چاہیے" تمام حکومتوں کے سربراہ
بیچ بیچ کر اعلان کر رہے ہیں کہ وہ صلح و محبت
سے اپنے تنازعات طے کرنا چاہتے ہیں۔
امریکہ۔ برطانیہ۔ روس۔ فرانس۔ اٹلی۔ آسٹریلیا
چین۔ ہندوستان اور پاکستان ان میں سے
کوئی بھی بظاہر جنگ کا خواہشمند نہیں ہے۔
کہیں ہلاکت کے سامانوں اور خطرناک اسلحہ پر
باندیاں لگانے کے مشورے ہو رہے ہیں

اور کہیں جوہری مہتیا روں کے
استعمال کے خلاف احتجاج کیا جا رہا ہے۔
اگرچہ دنیا نہیں جانتی کہ اسلام نے
پہلے ہی وہ تمام اصول بیان کر دیے ہیں
جن پر چلنے سے دنیا میں قیام امن ہو سکتا ہے
تاہم ان زور آور حملوں نے ان کو اب
سیدھا صراطِ مسوچنے پر مجبور کر دیا ہے اور
وہ شکر و غور سے تفریباً اس نتیجے پر پہنچ رہے
ہیں جو پہلے اسلام نے منادیا ہوا ہے۔ مثلاً ان کی
بنیادی حقوق سب ہی نوع انسان کے لئے
یکساں ہیں۔ رنگ و نسل کا کوئی امتیاز نہیں
ہے۔ انسان نسل سے تعلق رکھتا ہے سب
باوا آدم ہی کی اولاد ہیں۔ کوئی فرد دوسرے
فرد سے یا کوئی قوم دوسری قوم سے اعلیٰ نہیں
ہے۔ اس لئے سب لوگ خواہ کسی خطہ کے رہتے والے
ہوں قدرت کے خزانوں سے مستحق ہونے کا
برابر حق رکھتے ہیں۔ ذیل میں شراب تھانٹ کی
ایک تقریب کا اقتباس جو اس مقالہ میں دیا گیا ہے

پھر نقل کیا جاتا ہے:-

"اس دنیا کو کمزورین کے لئے محفوظ
بنانے کے لئے دو عالمگیر جنگیں لڑی جا چکی ہیں
لیکن آج ہمیں سب لوگوں کی لڑائی پھیلنی ہے
اس کا نصب العین صرت ایک ہے اور وہ یہ کہ
اس دنیا کو تنوعات کے لئے محفوظ مقام بنادیا
آپس میں مل جل کر پرامن زندگی بسر کرنے کے
تصور پر ان بہت سے افراد نے اعتراض کیا ہے
جن کی نگاہ میں اس دنیا کو تنوعات کے لئے
محفوظ مقام بنانے کی ضرورت نہیں ہے۔ مجھے
شعبہ ہے کہ کیا کبھی بھی انہوں نے ایک لمحہ فکر
نکال کر اپنے دل سے یہ سوال کیا ہے؟ آخر
مل جل کر زندہ رہنے کے لئے دوسری صورت
کیا ہو سکتی ہے؟۔ اس وقت دنیا میں تین
ارب سے زیادہ انسان آباد ہیں اور پھر بھی
نشانات انگشت کے ماہرین کی رائے ہے کہ
دنیا میں دو افراد ایسے نہیں ہیں جن کی تکلیف
کے نشانات آپس میں ملتے چلتے ہوں۔ یعنی انسان
مختلف قد و قامت، وضع خلق اور رنگ و روپ
میں نظر آتے ہیں۔ یہ جینیاتی اختلافات مذہبی
عقائد اور سیاسی نظریات کے اختلافات کی
مانند ہیں" (تجزیہ نامہ اقوام متحدہ ص ۱۶۶)

یہ نتیجہ ہے جس پر یہ دانشور ہزاروں خوابوں
کے بعد پہنچے ہیں۔ تاہم ابھی تک یہ دانشور
اس حقیقت سے دور ہیں کہ محض مادی خوشحالی
ان کی زندگی کے وہ گہرے سائل نہیں حل کر سکتی
جن کے حل ہونے کے بغیر ان حقیقی خوشحالی
کے چستوں سے سیلاب نہیں ہو سکتا۔ یعنی
جب تک مادی خوشحالی کی بنیاد تقویٰ پر قائم
نہ ہو سکتی حل نہیں ہو سکتا۔ حقیقی خوشحالی
نہیں ہو سکتی اولاد دنیا وہ جنت میں رہ سکتی
جس کے دھڑلے سے خواب اب بے ثمر
دیکھنے لگے ہیں۔ انہیں سب سے کہ ابھی تک اللہ تعالیٰ
کی آواز ان کے کانوں میں نہیں پہنچ رہی۔
اللہ تعالیٰ کی وہ آواز جو نطقاً چودہ سو سال
پہلے عرب کے صحابہ میں بلند ہوئی اور جس کو
محمد بن ہر زمانہ میں از سر نو بلند کرتے رہے
ایسا اور آج سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
نے پون صدی ہوئی پھر نہایت زور سے بلند کیا۔
یہ آواز ہے جو جماعت احمدیہ کے
ہر فرد کا فرض ہے کہ دنیا کے کوئے کوئے میں
جا کر بلند کرے۔ اگر ہم ایسا نہیں کرتے تو ہمارا کوئی
حق نہیں ہے کہ ہم جماعت احمدیہ میں شامل
ہونے کا دعویٰ کریں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے
اس زمانہ میں اس آواز کو بلند کرنے کا صرت
جماعت احمدیہ ہی کو مکتف کیا ہے۔ یاد رہے کہ
اگر ہم نے اپنا یہ فرض ادا نہ کیا تو اللہ تعالیٰ اور
لوگوں کو اپنی یہ آواز بلند کرنے کیلئے ٹھکرا کر بیٹھا اور
ہم کو اللہ تعالیٰ انعمت علیہم کے گڑھے میں سے
نکال دیا۔ جس طرح کوئی آواز کوئے کوئے کو بلند کرنا
آئے گا کہ اسکی آواز سنائی جائے اپنا جہد پور کر سکتی تھی

عیسائیت - انکشافاتِ جدید کی تحقیق میں

مروجہ عیسائی عقائد یونانی تخیلات و توہمات کی عکسی صورت ہیں

محرر چودھری محمد اجمل صاحب شاہدینی۔ لمے مری سلسلہ

عصر حاضر میں زمین اپنے پرانے نقشے پر بحال رہی ہے اور اس طرح قرآنی بیگزینی اخرجت الارض اقلھا ما یوری ہو رہی ہے چنانچہ حال ہی میں بحیرہ دار کے ساحلی علاقہ وادی قرآن کے صحافت اور مفسر کے پرانے تختے منظر عام پر آچکے ہیں۔ اور ان پر تحقیق کا کام بحال جاری ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کے زمانہ کے صحیح حالات تاریخی شواہد کی عدم موجودگی کی وجہ سے پردہ خیب میں تھے مگر اب آہستہ آہستہ اصل اور حقیقی حالات ظاہر ہو رہے ہیں اور ان کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ خود حضرت مسیح علیہ السلام کا یہ مشن تھا اور ایک قریب کے زمانہ کے حواریوں کے عقائد کی تفسیر موجودہ زمانہ میں عیسائیت سے جو شکل اختیار کر لی ہے اور عقائد ان میں مانج ہیں۔ وہ ابتدائی حواریوں کے وہم و گمان میں بھی نہیں تھے۔ اور موجودہ تحقیقات ان عقائد کو بالکل غلط ثابت کر رہی ہے۔ وادی قرآن کی قاروں سے جو صحائف اور نشتے برآمد ہوئے ہیں۔ ان کی روشنی میں جو لٹریچر مغربی ممالک میں خود عیسائیوں کی طرف سے شائع کیا جا رہا ہے۔ وہ عیسائیت کے مروجہ عقائد اور حضرت مسیح کی مزعوم تصویر کے تحت خلا نہ ہے۔ اب یہ امر علی الاعیان تسلیم کیا جا رہا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق موجودہ تصویر تھا اور نہ ہی ان میں یہ عقائد پائے جاتے تھے بلکہ یہ لوہیں فریقوں اور خصوصاً یونانی فلسفہ کے اثر سے مترب ہوئے چنانچہ امریکہ کے پادری مشر پاول ڈیوس لکھتے ہیں۔

”ایک امر جس کا بہت زیادہ سخت ہے اور یہ تسلیم کئے بیوقوفانہ چاہ رہے ہیں کہ ان صحائف کی درجہ سے جو علم حاصل ہو رہا ہے وہ یقیناً ہماری مسیح کے متعلق مزعوم تصویر پر اثر انداز ہوگا۔ ہم اسے تصویر سے اس لئے تعبیر کرتے ہیں کہ یہ مسیح کی زندگی کے صحیح حالات تھے یہ نہیں کئے جاتے

کیونکہ اس کے لئے جو مواد سیکر اول تو وہ فریق ہی ہے اور پھر ناکافی بھی ہے۔ اس لئے یقینی طور پر اس بات کا امکان ہے کہ ہم اسے ایک خیالی تصویر کہہ سکتے ہیں۔“

(The meaning of the Dead Sea (ملا ملاکلاسکس)

پادری صاحب نے ان صحائف کی نسبت کوڈ اردن کی ارتقائی تصویر کے بعد عیسائیت کے لئے ایک زبردست خطرہ قرار دیا ہے کیونکہ اس دست دینا تو رکھا رہے جو بیسویں صدی کا عظیم امتحان ہے نہ صرف یہودیوں کے مقدس صحائف کے خفیہ حصے برآمد ہونے میں بلکہ حضرت مسیح علیہ السلام کی زندگی اور آپ کے حواریوں کے حالات بھی گنگامی کے دبیز پردوں سے ظاہر ہو رہے ہیں اور ابتدائی مسیحیوں کے صحیح عقائد و خیالات بھی معلوم ہو رہے ہیں۔ اس لئے پادری پاول ڈیوس صاحب کا یہ خیال ہے کہ ان صحائف کی دریافت کے بعد میں عیسائی محققین بھی اس امر کے زبردست حامی ہیں چنانچہ ان کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں۔

”یہ دوسرے وائٹ مھر کا یہ بیان ہے اسی پر ان کو کہ ہے جس میں اس نے کہا کہ ابتدائی مسیحیت سے متعلقہ ہیں قدیم مسیحی مسائل میں اب وہ بالکل نئے رنگ میں ہمارے سامنے آئے ہیں اور یہ بات ہمیں مجبور کرتی ہے کہ ان پر مکمل طور پر نظر ثانی کی جائے۔ مشر ڈیوائٹ کرتے توہر یہ کہتا ہے کہ مکمل نظر ثانی کی جائے۔“

مگر ڈاکٹر البرائن نے تو یہ کہا ہے کہ ان کو کبھی تبدیل کر دینا چاہیے۔ ”بہر حال اب اگر اس پر علماء کا اتفاق ہے اور صحائف قرآن پر کام کرنے والے ان دو ممتاز علماء کا بیان باقی سب پر

فائق ہے۔“

دکتاب ”مذکورہ“ پادری پاول صاحب نے یہ بھی لکھا ہے کہ اگرچہ عہدہ جدید کے شمارہ فتن میں نئی تحقیقات کی روشنی میں اپنے عقائد تبدیل کرنے کے لئے تیار نہیں کیونکہ ان کا خیال ہے کہ شاید آئندہ کوئی دریافت ان کو غلط قرار دے دے۔ مگر پادری صاحب کا اپنا خیال ہے کہ موجودہ انکشافات ان قدر یقینی سامان اپنے اندر رکھتے ہیں کہ ہمیں اس معاملہ کو مرنش التوا میں نہیں ڈالنا چاہیے۔ بلکہ بہت جلد مروجہ عیسائی عقائد کی نظر ثانی کرنی چاہیے۔

اب یہ امر یا یہ ثبوت کو مسیح چلا ہے کہ وادی قرآن اور بحیرہ دار کے ساحلی علاقہ پر جو لوگ آباد ہوئے تھے وہ یونانیوں کے ایک فرقہ الیسینی سے تعلق رکھتے تھے۔ اور ان لوگوں پر تصوف کا رنگ تھا اور مقدس صحیفوں کی خواندہ تو نسبت کا ذمہ نہ جات تھا۔ یہ لوگ حضرت مسیح علیہ السلام کی نعت سے ایک صدی پیشتر یہاں پر آباد تھے۔ اجمل میں حضرت یوحنا کی زندگی کے مقام کا جو ذکر آتا ہے۔ وہ بھی یہی عہدہ معلوم ہوتا ہے (لوقا ۱۰) حضرت یونان چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام کے لئے بطور اراہل تھے۔ اس لئے انہوں نے ان لوگوں میں آنے والے مسیح کا ناسد کی اور اس کی بشت کی خریدی۔ اسی لئے جب عیسائیت مسیح علیہ السلام سمیٹ ہوئے تو الیسینی فرقہ کے لوگ بہت جلد حضرت مسیح پر چلے گئے اور یہ تمام علاقہ مسیحیت سے وابستہ ہو گیا۔ چنانچہ محققین نے اس بات کو تسلیم کیا ہے۔ پروفیسر ایچی کاہاب Dead Sea Community میں لکھتے ہیں۔

”یسوع پر ایمان لانے والے لوگ زیادہ تر وہ تھے جو کہ الیسینی اخوت سے وابستہ تھے۔ انجیل میں لکھا ہے کہ بہت سے لوگ حضرت مسیح پر ایمان لائے اور آپ کے سلسلہ میں داخل ہوئے۔ یہ لوگ الیسینیوں سے تعلق رکھنے والے بزرگ تھے۔“ (ملا ۱)

”یسوع کی شخصیت اور مشن اس قدر اراکے دبیز پردوں میں چھپا ہوا ہے کہ اس کے سوا کوئی بات یقینی معلوم نہیں ہوتی کہ مسیح اول اس کے ابتدائی حواریوں کی نئے مذہب کی بنیاد رکھنے کا کوئی ارادہ نہیں لکھتے تھے۔ کجا یہ کہ اس قسم کے اراکے و دلچ والے مذہب (موجودہ عیسائیت) کو جنم دیتے۔ یہ امر بالکل واضح ہے کہ عیسائیت کے اصل بانی کے وہم و گمان میں بھی یہ باتیں نہیں تھیں۔“

(وادی یسوع کی پادری صاحب نے اس طرح اپنے منہ دہن سے امر کی تاریخ لکھی ہے۔ The Dead Sea میں لکھتے ہیں۔

”وادی قرآن کے آثار ظاہر کرتے ہیں کہ یہ علاقہ شامیت لحم اور نامہ سے بڑھ کر عیسائیت کا گوارا تھا۔“ (دم ۹۵)

غرض اہل قرآن ابتدائی عیسائیوں میں سے تھے۔ اس لئے لازماً جوں جوں ان کے مہارت اور مذہبی خیالات و عقائد کا پتہ لگا اس سے عیسائیت کے صحیح فرد و حال واضح ہو جائیں گے۔ انجیل کا اس بارہ میں حقیقت کا ایک وسیع میزان موجود ہے۔ مگر بحالی کا کچھ تحقیق ہو چکی ہے۔ وہ اس قدر ضروری ثابت ہوئی ہے کہ موجودہ مروجہ عیسائی عقائد اور حضرت مسیح علیہ السلام کی مزعوم تصویر ابتدائی عیسائیوں میں بالکل ناسد تھی۔ بہت بعد میں جبکہ پولوس فریقوں میں تبلیغ کرنے کے لئے یونانی۔ تو وہاں پر یونانی خیالات سے متاثر ہو کر عیسائیت نے یہ صورت اختیار کر لی۔ درجہ ابتدائی عیسائیوں میں اس کا تصور تک تبصرہ۔ چنانچہ انجیل میں لکھا ہے کہ ”عیسائیت کے مصنفین نے جان دیم ناسک کیلیس کے بنیاد و عقائد پر بحث کرتے ہوئے لکھے ہیں۔“

”جب عیسائیت ایسے ممالک میں پہنچی جہاں یونانی خیالات بہت غالب تھے تو لازماً انہیں فی تعلیمات کو تہمت ان کے مطابق ڈھالا گیا بلکہ ان کو بالکل برکھ رکھ دیا گیا۔۔۔۔۔ ان عقائد کی فکر سانچہ بالکل یونانی فلسفہ سے بنا

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب قرآن اللہ مقولہ کا منظوم کلام

دل اپنا بشیر خدا سے لگا۔ اس عشق بتاں میں دھرا کیا ہے

حال ہی میں محکم شیخ محمد امین صاحب پانی پتی نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی سوانح حیات پر مشتمل جو کتاب "حیات قرآن سیرا" کے نام سے شائع کی ہے اس میں حضرت میاں صاحب کی دیگر بہت سی غیر مطبوعہ تحریرات کے علاوہ ایک نایاب نظم بھی درج کی گئی ہے جو غالباً اس سے پہلے کہیں شائع نہیں ہوئی۔ بیضی افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔

کیوں حال پریشاں رہنے لگا نہیں آماج کو جین ڈرا؟

میرے گریں جانے بھر کیا ہے؟ میرے دل کو جانے بڑا کیا ہے؟

اس خواہش میں سب عمر کٹی، پر حسرت دل کی دل میں رہی

کوئی آکر پوچھے ہم سے کبھی تیرے درد نہاں کی دوا کیا ہے؟

ہم رنج سہیں یا غم سے میں یا عشق میں تیرے آہیں بھریں

تجھے کیا پرواہ تیری جانے بلا کیا عشق ہے اور وفا کیا ہے؟

آہ جانے دے امت اور سنا میرے روٹنے والے مان بھی جا

میں دکھیا ہوں لے میری دعا، یا یہ تو بتا کہ خطا کیا ہے؟

تیرے عشق میں کیا کیا رنج ہے، دکھ درد اٹھائے جہاں سے لگے

تو رہتا ہے پھر بھی ہم سے وفا، نقد میں جانے لکھا کیا ہے؟

اب جانے دے حد سے نہ گزر یہ ظلم یہ جو روح جفا کم کر

منظوم کے تیرے عا سے ڈرا، اور سوچ کر آہ رسا کیا ہے؟

نہیں ہوتی بتوں میں ڈرا بھی فنا نہیں جانے جو بوجھائے سوا

دل اپنا بشیر خدا سے لگا، اس عشق بتاں میں دھرا کیا ہے

میں نے عین بیداری میں
جو کشف بیداری کہلاتی ہے
یسوع مسیح سے کئی دفعہ
ملاقات کی ہے اور اس سے
باتیں کر کے اس کے اصل دعویٰ
اور تعلیم کا حال دریافت کیا
ہے۔ یہ ایک بڑی بات ہے
جو توہم کے لائق ہے کہ حضرت
یسوع مسیح ان چند عقائد
سے جو کفارہ اور تشکیلات اور
انہیت سے ایسے متفقہ پایے
جاتے ہیں کہ ایک بھاری اخرا
جو ان پر کیا گیا ہے وہ یہی ہے۔
(تذکرہ صفحہ ۴)

بہر حال موجودہ زمانہ کے انکشافات
نے عیسائیت کی بنیادیں بالکل ہلا کر رکھ دی
ہیں۔ اب محققین کی ذہنی افتخار بالکل بدل
گئی ہے اور حقائق کی روشنی میں اس بات
کو تسلیم کرنے پر مجبور ہیں کہ توہم عیسائی عقائد
یونانی تشکیلات و توہمات کی عکس صورت ہیں
ورنہ حضرت مسیح اور ان کے ابتدائی پیروکاروں میں
ان کا تصور بھی موجود نہ تھا۔ اگرچہ عیسائیت کی بنیادیں
میں ہی عاقبت ٹکس کر رہیں مگر علیحدہ انکشافات کا
انہار بڑی جرأت سے کر رہا ہے نئے انکشافات کی روشنی
میں جو تازہ ترین معلومات پر آ رہا ہے وہ صلیب کے موجودہ
وقتن میں زبردست سامان ہوا کر رہا ہے اور یہ سب
کار گہرے کہیں گہرائی میں ہی نہیں ہو سکتی۔

ہے اور یہودی تعلیمات کو اس میں
ڈھالا گیا ہے۔ ہمارے لئے ایک
عجیب قسم کا مرکب ہے کہ مذہبی
خیالات بائبل کے ہیں مگر وہ ایک
اجنبی فلسفہ میں ڈھلے ہوئے ہیں۔
اسی طرح ہر برٹ طرے لکھا ہے۔
"یسوع کی شخصیت اور مشن"
اس قدر راز کے دبیز پردوں
میں چھپا ہوا ہے کہ اس کے سوا
کوئی بات یقینی معلوم نہیں ہو سکتی
کہ مسیح اور اس کے ابتدائی
حوار کی کسی نئے مذہب کی بنیاد
رکھنے کا ارادہ نہیں رکھتے تھے۔
لکھا ہے کہ اس قسم کے رسم و رواج
ولے مذہب کو جنم دیتے یہاں
بالکل واضح ہے کہ عیسائیت کے
اصل بانی کے وہم و گمان میں کبھی
یہ باتیں نہیں تھیں۔
ردی یسوس آف دی باسٹ ملٹ
عیسائی دنیا آج جس امر کا اعتراف
کر رہا ہے آج سے یوں صدی پیشتر
حضرت مسیح موجود علیہ السلام کو اللہ نے
اس کی خود تجریدی اور مسیح علیہ السلام نے خود
کشتی طور پر آپ پر ظاہر ہو کر ان عقائد سے
بریت کا اظہار کیا تھا۔ حضور فرماتے ہیں۔
خدا کی عجیب باتوں سے جو
مجھے ملے ہیں ایک یہ بھی ہے جو

سیر الیون کے ایک مخلص احمدی کی وفات

(مکرم مولوی محمد اصدیق صاحب شاہد گورداسپوری۔ اپنی مبلغ سیر الیون)

خاص خصوصیت یہ بھی کہ انہیں سیر الیون کے
اکثر تقاضوں کی زبانیں آتی تھیں۔
خدا کا رجب کشمیر، بلراجا یا سیر الیون
گیا تو آپ ان کے سادہ دوروں پر جاتے
اور توہمات کے قرائن ادا کرتے۔ عموماً ہر
گناہوں میں شام کے وقت پہلے انہیں اس کو
جس میں آپ نے جہاں کے علاوہ خود بھی تقریر
کرتے اور پھر رات کے پچھلے حصہ میں اٹھ کھڑے
ہوتے اور گناہوں میں پیکر گناہے اور لوگوں
کو مہدی علیہ السلام کے ظہور کی خبر دیتے اور
دعوتِ حق ان تک پہنچاتے۔
مجھے ان کے چند فقرات جو انہوں نے
اپنی ایک تقریر میں بیان کئے انہیں یاد ہیں
یہ سنے۔ لوگوں سے مخاطب ہو کر انہوں نے
کہا۔

سیر الیون مغربی مسرتیہ کے ایک
نہایت مخلص احمدی پاسوری بائنگورہ
(Bhambhura Pasori) جو ساہیالپور سے
ہاں لوکل مبلغ کے فرائض
بجھتا اور رہے تھے وفات پا گئے ہیں۔
آٹا لانا، دانا، ایلہ راجعون۔
آپ سیر الیون کے ابتدائی احمدیوں میں
سے تھے اور محترم الحاج مولوی نذیر احمد
صاحب علی مرحوم کے زمانے میں احمدیت میں
داخل ہوئے۔ آپ نے اندام۔ قربانی اور
ایشان گاہنیت ہی اعلیٰ نمونہ پیش کیا۔ گو
زیادہ پڑھے لکھے نہیں تھے صرف قرآن کریم
کی کچھ تفسیر تھی مگر باوجود اس کے آپ کے
اندیشہ و تبلیغ کا اس قدر جوش تھا کہ ہمیں بھی
دیکھ کر رشک آتا۔ ابتدا میں نہایت قلبی
معاوضہ پر لوکل مبلغ کا کام شروع کیا اور
سیر الیون کے قریب ہر گوشہ میں انہیں
پیغامِ حق پہنچانے کا توفیق ملا۔ ان کی ایک

تھی آپ نے ان لوگوں میں وہ عظیم الشان
انقلاب برپا کیا کہ وہ متحرک و بدعات سے
نجات حاصل کر کے سچے خدا کے پرستار
اور محمد عری صلہ اللہ علیہ وسلم کے
خداؤں میں شامل ہو گئے۔ ایسے ہی لوگوں
میں سے ایک پاسوری بائنگورہ تھے جو اب
اس جہانِ فانی سے رحلت فرما گئے ہیں
اللہ تعالیٰ ان کی روح پر ہزاروں برکتیں
نازل فرمائے اور جنت الفردوس میں انہیں
جگہ دے اور ان کے پیمانہ گناہ کو صبر جمیل
عطا فرمائے۔ آمین

منہ ایک نہایت ہی نمایاں لکچر کیا
ہے۔ احمدیت قبول کرنے سے
قبل میں ہر قسم کی گناہوں کا شکار
ہوتا تھا۔ اور لوگوں کے ساتھ
مخبرات میں عدالتوں میں بھی جانا
پڑتا تھا جس سے رو بہ رو مجھے شام
ہوتا تھا اور عزت بھی بر باد ہوتی
تھی مگر اب خدا تعالیٰ نے احمدیت کو
قبول کرنے کی دہر سے مجھے برائتا
احسان کیا ہے کہ میں ان تمام برائیوں
کو ترک کر گیا ہوں اور نہایت ہی جین
اور سکون کی زندگی بسر کر رہا ہوں۔

خدا سے چاہیے ہے لوگانی
اک سب فانی ہیں پر وہ غیر فانی
(کلام محمد ص ۷)

حضرت مسیح موجود علیہ السلام ایک روحانی
انقلاب دنیایا برپا کرنے کے لئے نازل فرمائے
تھے اور آپ نے انہیں انقلاب برپا کرنے دکھایا
صرف یہ ان ہی نہیں بلکہ ان دور افتادہ افریقین
اقوام میں جن میں گو ہندو دنیا وحشی تھے اور

دیکھو میں احمدیت کی
صد اقت کا ایک زندہ ثبوت
ہوں، میرے اندر احمدیت

عیسائیت کے بدلتے ہوئے رجحانات

(مقام مولوی نور محمد صاحب نسیمی سابق رئیس تبلیغ مغربی افریقہ)

(۱) مختلف ممالک میں عیسائیت کو مختلف مشکلات درپیش ہیں اور مسیحیوں کے پیش نظر عیسائیت کو کسی خاص نوجو پر چلانا نہیں بلکہ لوگوں کے مزاج کے مطابق اور ان کے رسوم و رواج کے امتزاج کو اچس کو پھیلانا مقصود ہے۔ چاہے عیسائیت کتنی ہی بدلتی کیوں نہ ہو۔ اس لئے ہر ملک میں ان کی یہ کوشش ہوتی ہے کہ عیسائیت کو وہاں کے لوگوں کی خواہشات یا پرانے عقائد کے مطابق ڈھال لیا جائے آج کل جبکہ عیسائیت اور اسلام کا مقابلہ زور دینا پر ہے یہ بات خاص طور پر دیکھنے میں آ رہی ہے۔ مثلاً ایک ایسے عرصے تک افریقہ میں اسلام کے خلاف یہ پروپیگنڈا کی جاتا رہا ہے کہ اسلام نے تعدد ازدواج کی اجازت دے کر عورتوں کی تنگ کی ہے اور اب عیسائی پر یہ جرح فیصلہ کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ عیسائیوں کو بھی تعدد ازدواج کی اجازت دے دی جلیے۔ ایسی طرح نیوگنی کے متعلق آسٹریلیا کے اخبار سڈے میں نے یہ خبر شائع کی ہے کہ وہاں کے ایک عیسائی پادری - ڈاکٹر ہنری آلفریج (DR HEVRY AUFENAGER) نے یہ تجویز پیش کی ہے کہ جس طرح وہاں کے ایک قبیلے میں سن پورٹ کو پیش کیے کی رسم ادا کی جاتی ہے عیسائیت میں داخلے کے لئے بھی ایسی رسم کو اپنایا جائے۔ یہ رسم بھی جیسے ہی اسکو دوران اس نوجوان کو جسے قبیلہ کا فرد بنا رہا مقصود ہے تجویزوں سے زور دیا گیا جاتا ہے حتیٰ کہ اس کے جسم پر زخموں کے نشان پڑ جاتے ہیں۔ جن کے متعلق یہ سنیالی کہ جاتا ہے کہ یہ نشان ایک رنگ کی خوبصورت کا باعث ہیں جیسے پادری نے یہ تجویز پیش کی ہے اس نے عیسائیت کی لاج رکھنے کے لئے یہ بھی کہا ہے کہ اس رسم کو مشرکانہ باتوں سے پاک کر لینا چاہیے تاکہ یہ آسانی سے عیسائیت کا حصہ بن سکے۔ لیکن جہاں تک زور کوکب کا تعلق ہے اس کو برقرار رکھنا چاہیے اور جہاں اس کے کوئی بائبل جانے کی علامات پیدا کرتے ہیں یہ کہنا چاہیے کہ اس کو کٹ کر گناہ دھل جاتے ہیں لیکن اس سلسلہ میں ایک سوال جو انہیں پریشان کرنے ہوئے ہے وہ یہ ہے کہ کیا یہ مشترک لوگ جب عیسائی نہیں گئے تو وہ یہ سمجھ سکیں گے کہ اس زور کوکب سے ان کے گناہ دھل گئے ہیں یا وہ بدستور رہی سمجھتے چلے جائیں گے کہ وہ مشترکانہ رسوم ہی ۱۰۱ کر رہے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ یہی مذکورہ لوگوں کو اس سے پریشان نہ ہونا چاہیے۔ آخر جو وہ عیسائیت کے تمام کے تمام عقائد اور طور و طریقہ اسی طرح مشترکانہ ہی تھے اور اب دنیا بھر میں یہ بات یاد دلانے کہ ان کا موجودہ مذہب مشرکانہ عقائد کا مرکب ہے وہ سمجھا کہ مانتے ہیں۔ اور اس سے بھی زیادہ وہ اب اس کی پرہیز کرتے ہیں۔

(۲) پادری ڈاکٹر اسٹوآرت (DR ALAN STUART) گذشتہ تیسرا سال سے اپنے مسیوح میں کی خدائی پر زور دے رہے تھے اور صحیح و نام کو لوگوں کو یہ بتانے لگے کہ اللہ کے لئے مسیح کی موت اور مسیح و مسیح دیکھنے میں تو ایک انسان ہی تھے تھے لیکن وہ خدا کے بیٹے تھے اور اس لئے خدا ہی تھے۔

لیکن اب انہوں نے پادری کے کام سے استغناء دے دیا ہے اور ان کے استغناء دینے کی وجہ یہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ انہیں یہ سمجھ نہیں آتی کہ خدا کون ہے۔ وہ کہتے ہیں:-

میں نے اس پر بہت غور کیا ہے لیکن میں خدا کی ماہیت سمجھنے سے قاصر ہوں۔ اور نہیں کہہ سکتا کہ خدا کون ہے۔ اور کیسا ہے۔ انہوں نے لٹن کے اخبار ڈیلی ایکسپریس میں ایک مضمون میں (جسے ان کا بیان کہنا چاہیے) لکھا ہے:-

”پادری لوگ اپنی آنکھوں پر پردے ڈالے ہوئے ہیں وہ اپنے مذہب کی بنیادی باتوں کے متعلق سوال کرنا ہی نہیں چاہتے۔ عیسائیت کے اکثر عقائد صرف توہمات کی بنیاد پر رکھے گئے ہیں۔ اور مشرکانہ عقائد سے لئے گئے ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ لیکن اور پادری بھی میرے ہم خیال ہیں لیکن ان پر یہ خیال غالب ہے کہ جو کچھ بھی ہے اس کو اسی طرح قائم رہنے دیا جائے حتیٰ کہ مذہبی عقائد کے متعلق بھی یہی رویہ ہونا چاہیے۔ میرے باپ نے ایک دفعہ مجھے بتایا تھا کہ پادری دو قسم کے ہیں ایک تو وہ جو زیادہ کچھ جانتے ہی

نہیں اور دوسرے وہ جو ذہنی بددیانتی کا ثبوت دیتے ہیں“

ان پادری صاحب نے آج کی مشیہ آف کٹر بری سے ایک ملاقات کے دوران یہ بھی کہا کہ:-

”میں خدا کے وجود پر ایمان رکھتا ہوں لیکن مجھے یقین ہے کہ ہم ابھی تک اس بات کی تہ تک نہیں پہنچ گئے کہ خدا کیا ہے“

عیسائیت کے عقائد انکھیں بند کر کے تو اپناٹے جا سکتے ہیں۔ اور انکھیں بند کر کے تو یہ عقیدہ اپنایا جا سکتا ہے۔ لیکن خود غرضوں کے لئے کسی عقیدہ کو اپنا نا ہو تو یقیناً مسیح عیسیٰ کی خدائی، ان کی صلیبی موت اور مردوں میں سے اٹھنا تو ایسے عقائد ہیں کہ ان کو اپنانا پادری سٹوآرت کے والد محترم کے ان الفاظ میں ذہنی بددیانتی کے مترادف ہے:-

روحانی زندگی کس طرح ملتی ہے

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”دعا کی بہت بڑی ضرورت ہے اور اس کے ساتھ ہی نیک صحبت میں رہنا چاہیے۔ سب تعصبات کو چھوڑ کر دنیا سے الگ ہو جاوے۔ جیسے جہاں طاعون پھیلی ہوئی ہو اور کوئی شخص وہاں سے الگ نہیں ہوتا ہے تو وہ خطرہ کی حالت میں ہے۔ اسی طرح جو شخص اپنی حالت کو بدل نہیں ڈالتا اور اپنی زمین میں تبدیلی نہیں کرتا اور الگ ہو کر نہیں سوچتا کہ کس طرح پاک زندگی پاؤں اور خدا سے دُعا نہیں مانگتا وہ خطرہ کی حالت میں ہے۔ دنیا میں کوئی نبی نہیں آیا۔ جس نے دُعا کی تعلیم نہیں دی۔ یہ دُعا ایک ایسی شے ہے جو عبودیت اور ربوبیت میں ایک شتہ پیدا کرتی ہے۔ اس راہ میں قدم رکھنا بھی مشکل ہے لیکن جو قدم رکھتا ہے پھر دُعا ایک ایسا ذریعہ ہے کہ جو ان مشکلات کو آسان اور سہل کر دیتا ہے۔

دُعا کا ایک ایسا باریک مضمون ہے کہ اس کا ادا کرنا بھی بہت مشکل ہے جب تک خود انسان دُعا اور اس کی کیفیتوں کا تجربہ کار نہ ہو وہ اس کو سمجھ نہیں کر سکتا۔ غرض جب انسان خدا تعالیٰ سے متواتر دعا مانگتا ہے تو وہ اور ہی انسان ہو جاتا ہے۔ اُس کی روحانی کمزوری دور ہو کر اس کو ایک قسم کی راحت اور سرور ملتا ہے اور ہر قسم کے تعصبات اور ریاکاری سے الگ ہو کر وہ تمام مشکلات کو جو اُس کی راہ میں پیدا ہوں برداشت کر لیتا ہے۔ خدا کے لئے اُن سختیوں کو جو دوسرے برداشت نہیں کرتے اور نہیں کر سکتے صرف اس لئے کہ خدا تعالیٰ راضی ہو جاوے برداشت کرتا ہے۔ تب خدا تعالیٰ جو رحمن رحیم خدا ہے اور مہربان رحمت ہے۔ اُس پر نظر کرنا ہے اور اس کی ساری کلفتوں اور کمزورتوں کو سرور سے بدل دیتا ہے۔

زبان سے دعویٰ کرنا کہ میں نجات پا گیا ہوں یا خدا تعالیٰ سے قوی رشتہ پیدا ہو گیا ہے۔ آسان ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ دیکھتا ہے کہ وہ کہاں تک ان تمام باتوں سے الگ ہو گیا ہے جن سے الگ ہونا ضروری ہے۔ یہ سچی بات ہے کہ جو صوفیوں کا ہے وہ پالتا ہے“

(ملفوظات جلد ۲ ص ۲۴۵)

سادہ زندگی قوتِ مدافعت پیدا کرتی ہے

بلند نصب العین رکھنے والی جماعت کیلئے اپنا استقلال و قائم رہنا از بس ضرورت ہے

یہ قانون قدرت ہے کہ کسی ملک یا جماعت کے حالات ہمیشہ ایک سے نہیں رہتے اور پھر جس جماعت کا نصب العین یہ ہو کہ مدینوں کے مظلوم اسلام کو ایک بار پھر اویان یا حلقہ بر مغرب کرنا ہے اس کے لئے تو ہر طرح نئی مشکلات لانی اور ہر شام نئے تفکرات پیدا کرتی ہے۔

ظاہر ہے کہ ایسے صبراً زمانہ معاشرے کے مقابل میں ایک زبردست قوتِ مدافعت کی قدرت لاحق ہو کر تھی ہے اور یہ قوت جماعت کے ہر فرد میں بدرجہ اتم پیدا کرنے کے لئے ہمارے امام عالی مقام حضرت خلیفۃ المسیح اثنالیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کو در اول ہی سے کلا لائق تھی جس کا اظہار حضور نے حسب ذیل ارشاد میں فرمایا۔

”ابک مدت سے میری خواہش تھی کہ جماعت کو اس روش پر چلاؤں جو صحابہ کرام نے کی تھی اور ان کو سادہ زندگی کی عادت ڈالوں۔“ (مطالعات تحریک جدیدہ ص ۱۰)

اس سادہ زندگی قوتِ مدافعت سے بیان فرماتے ہوئے فرمایا۔

”جب مشکلات کا وقت آئے تو نہ کھانے کی روک بھاری جماعت کی راہ میں حائل ہو اور نہ لباس کی روک تکلیف میں مبتلا کر سکے بلکہ وہ خیال کریں کہ اگر وہیں وطن چھوڑنا پڑا تو ہم پہلے ہی وطن چھوڑنے کے عادی ہیں۔ اور اگر کھانے یا لباس میں ذلتیں چاہیں ہیں تو ہم پہلے ہی چھوڑا کھانے اور سادہ لباس پہننے کے عادی ہیں۔ پس وہ خوشی اور دلیری سے مشکلات کا مقابلہ کریں گے اور اپنے دل میں گھبراہٹ اور تکلیف محسوس نہیں کریں گے۔“ (مطالعات تحریک جدیدہ ص ۱۰)

اس تحریک کی افادیت پر تین سالہ دور کی شہادت ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنالیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز فرمادے ہیں۔ اس ضمن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے کچھ پابندیوں کا ذکر کیا ہے اور کچھ لباس پر اور کچھ تمدن و معاشرت سے متعلق دیگر امور پر نکالیں جو ایک ظاہر میں آنکھ کو معمولی نظر آتیں گی لیکن یہی معمولی نمونے پابندیاں جماعت کے اندر کس قدر قوتِ مدافعت پیدا کرنے کا موجب ہوئیں ہمارے جماعت کا گذشتہ تین سالہ دور اس پر شاہد باقی ہے۔ کتنے ہی لوگوں نے اسے اور کتنی ہی آندھیاں منڈلائی ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیت کی مضبوط جہان نہ صرف اپنی جگہ قائم رہی بلکہ پہلے سے زیادہ بلند ہو کر اشاعتِ اسلام کا موجب بنی۔

اس تحریک کے فوائد اس کے دوام کے متقاضی ہیں۔

جماعت کی گذشتہ تاریخ میں اس نسخہ کے بے شمار فوائد و برکات کا مشاہدہ کرنے کے باوجود جس کمزور طریقے نے یہ سچ لیا ہے کہ سادہ زندگی سے متعلق حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے پابندیاں عارضی تھیں۔ چنانچہ اب ایک کھانا تناول کرنا اور سادہ لباس پہننا اور بیادہ بیادہ بیادہ بیادہ کفایت کے اصولوں کو مدنظر رکھنا ضروری خیالی نہیں کرتے اور نہ ہی اپنے گھر میں ان فضول خرچیوں اور اسراف سے بھری ہوئی رقموں کے خلاف اذکار اٹھاتے ہیں جن کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے تحریک جدیدہ کے مطالبات کے تحت کیسرو قوف فرمادیا تھا۔ جن حقیقت آمیز الفاظ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے غلط میدان طبع کا سبب باب فرمایا ہے وہ بطور یاد دہانی اور بعض تعیل معنوی و مادی درج ذیل کے جاتے ہیں۔

”پہلے تو جماعت نے اس تحریک کو محض میری اطاعت کے طور پر مانا تھا۔ جواب میں چاہتا ہوں کہ دست اس بات کو دیکھیں کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے تحریک جدیدہ کے نامہ میں ہی ایسے حالات پیدا کر دیئے ہیں جن کے نتیجے میں لوگ اس بات پر مجبور ہو رہے ہیں کہ اپنے حالات زندگی میں تغیر پیدا کریں اور کھانے پینے کی چیزوں میں کمی کریں۔ پس انہیں مجبوراً چاہیے کہ وہ اس قسم کے تغیر بھی آتے رہتے ہیں۔ اسلئے انہیں نہ عارضی طور پر بلکہ مستقل طور پر اپنی عادتوں میں ایسا تغیر پیدا کرنا چاہیے اور اپنے حالات زندگی میں ایسی سادگی اختیار کرنی چاہیے کہ ان کے گناہوں کو نہ گناہ کیسا ہی بدل جائے انہیں کوئی دکھ اور تکلیف محسوس نہ ہو۔“ (مطالعات تحریک جدیدہ ص ۱۰)

پس یہ ایک حقیقت ہے کہ جماعت احمدیہ ایسی بلند نصب العین رکھنے والی جماعت کو سادہ زندگی کے ضمن میں اس روش پر چلنا ہو گا جو کہ سرور کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عادی ہیں۔ اور سادہ زندگی کے عادی ہونے سے جماعت کو مستقل طور پر نہ کہ عارضی طور پر۔

واللہ الموفق والمستعان
خاکسار شبیر احمد

(ذکیل الممال اول تحریک جدیدہ)

عازمین حج

الفضل کی ایک سابقہ اشاعت میں یہ درخواست کی جا چکی ہے کہ احمدی عازمین حج اپنے کوائف سے مطلع فرمائیں۔ چنانچہ آج پھر اس درخواست کو پورا کیا جاتا ہے۔ امید ہے ذی ستائش احباب اس اہم اسلامی رکن کی طرف کما حقہ توجہ فرمائیں ہوں گے اور ساتھ ہی وہ اپنے کوائف سے خاکسار کو بھی مطلع فرمادیں گے۔ اب تک جن مزید افراد کے عزم حج کا علم حاصل ہو سکا ہے ان کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔ تاہم کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں دیارِ حبیبیت میں پہنچنے اور ان کی برکات سے پوری طرح مستفیج ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

- ۱۔ محرم چوہدری محمد عبداللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ کھاریاں۔
- ۲۔ محرم زینب بی بی صاحبہ ہمشیرہ چوہدری سلطان احمد صاحب مرحوم کھاریاں۔
- ۳۔ ” حیات بیگم صاحبہ ”
- ۴۔ محرم حافظ غلام محمد صاحب موضع ڈھنڈھ تحصیل کھاریاں۔
- ۵۔ محرم ایلیدھ صاحبہ ”
- ۶۔ محرم صوفی نور داد صاحب کھاریاں۔
- ۷۔ ” خواجہ عبید اللہ صاحب ربوہ۔
- ۸۔ ” الحاج محمد ناصر صاحب ربوہ (حج بدل)
- ۹۔ ” بلو محمد عبداللہ صاحب ربوہ ”
- ۱۰۔ ” ماسٹر عبدالستار صاحب پیچیدہ اعلیٰ لیلیائی ضلع سرگودھا

معاونین خاص مسجد احمدیہ زیورک (سوسٹریٹ)

ذیل میں ان خلیفین کے اسماء گرامی تحریر کئے جاتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے مسجد احمدیہ زیورک (سوسٹریٹ) کی تعمیر کے لئے اپنی یا اپنے مرحوم بندگان کی طرف سے تین صد روپیہ تحریک جدیدہ کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔

- ۱۔ جزاح احمد ایدہ الحسن الخیر الخیر الدنیاء والاخرہ۔
- ۲۔ ڈی جے غمیلین صاحب اس صدقہ تجاریہ میں ہمدردی کے کرامت سے ان کو توفیق حاصل کریں۔
- ۳۔ انشاء اللہ نصر دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم واجعلنا صنفہ۔
- ۴۔ محترم رسول بی بی صاحبہ زوجہ بھیکیدار محمد صلیف صاحب احمدیہ
- ۵۔ ضلع جھنگ منجانب والدہ ماجدہ رحیم بی بی صاحبہ مرحومہ۔
- ۶۔ محرم ملک عبدالعزیز صاحب قصور ضلع لاہور منجانب سپر ملنگ میونسپلٹی صاحبہ
- ۷۔ ” مرزا نذیر علی صاحب ربوہ منجانب والدہ ماجدہ عاتقہ بیگم صاحبہ مرحومہ
- ۸۔ ” جناب محمد یوسف صاحب انجینئر کراچی
- ۹۔ ” شیخ شہیر احمد صاحب ولد شیخ سید محمد صاحب کراچی
- ۱۰۔ ” منجانب اہلیہ محترمہ صادقہ بیگم صاحبہ

(ذکیل الممال اول تحریک جدیدہ ص ۱۰)

ضروری اطلاع

جیسا کہ احباب کو الفضل کے ذریعے علم ہو چکا ہے میرے والد بزرگوار محترم شیخ عبدالرحیم صاحب شرمادہ مورخہ ۲۵ اکتوبر کو وفات پا گئے ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

اگر کسی دوست کا ان سے لین دین ہو۔ یعنی کوئی رقم لین ہو یا دینی ہو تو وہ خاکسار سے خط و کتابت فرمائیں۔ ذمہ دار محمد شرمادہ۔ پریزیدنٹ ڈراؤ لینگٹریٹ

درخواستہ دعائے

ہر خاکسار کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے سکین مقدمہ سے باخبرت بری ہو گیا ہے۔ جن دستوں نے اس کے لئے دعا کی ہے میں ان کا شکر ادا کرتا ہوں۔ احباب اللہ سے بھی دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے اپنی حفاظت میں رکھے۔ دنک سوئے سے خان انجارج اڈہ طارق ٹرانسپورٹ ربوہ) ہڈا کٹر کٹر علی صاحب فرٹ مہاس کی کچھ عرصے انہوں میں بیانیہ بہت کمزور ہو گیا ہے۔ احباب جماعت اور بزرگان سلسلہ سے درخواست دعا ہے۔ (سر دار رحمت اللہ ربوہ)

جماعت اسلامی کا لٹریچر

مولوی امین احسن اصلاحي لکھتے ہیں :-
 "فیس فتوے پر توہین کچھ کہنا
 نہیں ہے۔ میں جو کچھ کہتا ہوں ہمت پینے
 کہہ چکے ہیں۔ پھر ہم اہل فتوے سے
 ہی بھی نہیں۔ البتہ ادب کے ساتھ اتنی
 گزارش ضرورتاً حضرات سے کرنی گے
 کہ جماعت کی طرف سے جو لٹریچر و سہاہی
 سے اس ملک میں فروخت ہو رہا ہے اس
 میں سے شاید ہی کوئی چیز ایسی ہو جس
 میں کسی چیز کی علت یا حرمیت پورے
 زعم و قوت کے ساتھ زیر بحث نہ آئی ہو
 لیکن کسی کتاب پر بھی یہ بدانت درج نہیں
 پڑی ہے کہ اس میں بیان کردہ علت یا حرمیت
 اہل حق و طہی سے یا عارضی اور مستثنیٰ اس
 اہتمام کے سبب سے لوگوں کو الجھنیں پیش
 آتی ہیں۔ ابھی کل ہی ایک صاحب ہم
 سے ملے اور انھوں نے ہمیں جماعت
 کے امیر صاحب کی تصنیف کردہ ایک کتاب
 دکھائی۔ جس میں اس مسئلہ پر بحث کی
 گئی ہے جس پر اس وقت جماعت کو
 کافی عوارض و بحث اور شورے کے بعد
 ایک نتیجے پر پہنچا پڑا ہے۔ اس میں
 عورت کی امارت و صدارت کو قرآن و
 حدیث کی روشنی میں حرام ٹھہرایا گیا ہے
 یہاں تک کہ حضرت عائشہ کے اس
 اقدام پر بھی تنقید کی گئی ہے جو طلب صدارت
 و خلافت کے لئے نہیں بلکہ صرف قائلین
 عثمان سے قصاص کئے تھے۔ مگر اس
 دوست کو بہت سزا سبھانے کی کوشش کی
 کہ بول سکتے ہیں ان صورتوں میں سے جو ابھی
 اور طہی نہ ہوں مگر ہمارے جواب سے
 ان کا کسی طرح اطمینان نہ ہوا۔ اس قسم
 کی الجھن دوسروں کو بھی پیش آسکتی ہے
 اس وجہ سے اگر ہمارا کوئی مشورہ یا حضرت
 درمختار افشاں سمجھیں تو یہ کہہ کر اپنی قسم
 کتابوں پر مروجہ رنگ سے یہ ہدایات لکھوائی
 کہ فلاں کتاب کسی تاریخ تک قابل اعتناء
 رہے گی۔ اور کسی تاریخ کے بعد منسوخ
 سمجھی جائے گی۔ باہر کے ملکوں سے جو
 دو آئیں اور کھانے پینے کی چیزیں
 منتقل کر اور بند ڈالوں میں آتی ہیں
 ان پر اس قسم کی ہدایات درج ہوتی ہیں
 جن سے لوگوں کی ہدایت رہنمائی ہوتی
 ہے۔ اگر جماعت نے اس طریقے کو اپنایا

کہ جماعت منجھہ میں ذکی حصہ ایک تاریخ
 پہل ہے۔ دین میں حکمت عملی کے خون
 سے لوگ واقف کہاں ہیں۔ یہاں لغت سے
 ارشاد زیادتی کرتا ہے اور کفر سے سلام
 پیدا ہوتا ہے اس ایک حرام پر ہزاروں
 لاکھوں حلال تصدیق کیجئے جس سے اسلام
 کے لئے فتوحات کے دروازے کھل
 جائیں۔ لوگ سمجھیں تو حقیقت یہ پہلی
 فتح زمین ہے جو جماعت کو حاصل
 ہوئی ہے اور اگر اور ذرا گہرے اثر کو
 دیکھیں تو اس کے حلوس میں ایک اور فتح
 قریب چھپی ہوئی ہے جو اس وقت ظاہر
 ہوگی جب جماعت اسلامی موجودہ قیادت
 کے سب سے بڑے کفر یعنی عالمی قوانین کو
 توڑے گی۔ اور اسی مقدمہ محاذ کے ہاتھوں
 ان عالمی قوانین کو توڑے گی اور ان
 مقدمہ محاذ کے ہاتھوں ان عالمی قوانین کے
 متعلق جو تیز رفتور فتوحات ملنا نصرتاً
 محمود یعنی عثمانی، محمود علی نقوی رکھتے ہیں
 ان سے ماخذ واقف ہے اور اس کے متعلق
 جو گہرے جذبات پوری قوم میں جا بھرتے
 ہیں اہل نظر ان سے بھی بے خبر نہیں اب
 تو بس میں خاطر کے صدارت پر دست آڑ

ہوتے کی دہریے ان کے ہر قدم پر
 ہی اس ناسفناذ قانون کی دھجیاں نفاذ
 آسمان میں بھجری ہوں نظر آئیں گی
 وہ اس ناسفناذ قانون کو ایک نمہ کئے
 بھی گوارا کئے نہ والی ہیں
 (مغز ان صفحات روزنامہ الفضل ربوہ ستمبر ۱۹۷۰ء)

سالانہ میل کے اجراء
 الفضل کا تازہ پرچہ
 کم صوفی سمیعہ الدھاب
 ایجنٹ الفضل
 سالانہ میل سے طلب کریں
 (پتہ)
 تویس زر اور دستاویز موجودہ متعلق
نقص
 خط و کتابت کیا کریں

جسٹ لاکھ مبارک تقریب پر
نقص
 روزنامہ الفضل کا تازہ پرچہ سالانہ نمبریں
 حسب معمول انشاء اللہ اس دفعہ بھی چھ ماہ سالانہ کی
 مبارک تقریب پر الفضل کا عظیم الشان دیدہ زیب اور با تصویب سالانہ
 نمبر شائع ہوگا۔ جو نہایت قیمتی اور بلند پایہ مضامین پر مشتمل ہوگا۔
 جماعت کے تمام اہل علم و اہل قسم اصحاب سے درخواست
 ہے کہ وہ اس نمبر کے لئے اپنے قیمتی مضمون ارسال فرما کر
 ادارہ الفضل کی کوشش کی معاونت فرمائیں۔
 مشہورین کو بھی جلد سے جلد اشتہار اشتہار کے آرڈر
 بچوانے چاہئیں تاخیر سے آنے والے اشتہارات ان سے جگہ نہ حاصل
 کر سکیں۔
 (مغز روزنامہ الفضل ربوہ)

تریاق کھڑا (اٹھرا کی کامیاب) انور شید یونانی دواخانہ حیدرآباد ربوہ طلب کریں مکمل کوڑا پورہ

وعدہ جات سال نو تحریک جدید

منجانب خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اعلان سال نو کے بعد تین دن کے اندر موصول ہونے والے وعدہ جات

تحریک جدید کے سنہ سال کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارادہ و وعدہ بارہ ہزار (۱۷۰۰۰) روپیہ کے علاوہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان کے جن افرات فرات سے قیمت اعلیٰ الخیرات کے جذبہ کے تحت لےنے والے وعدے دفتر خاندان ارسال فراموش نہیں ہونے کے امکان کے ساتھ ہیں بخدا محمد اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔
یہ فہرستہ صرف خاندان و وعدوں پر مشتمل ہے جو اعلان کے بعد تین دن کے اندر اندر دفتر خاندان موصول ہوئے۔ (دیکھیں اعلانِ دلِ تحریکِ جدید)

نائب نعام صاحبان وقف

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ماہ نومبر کا مہینہ وقف جدید کے چندوں کے بقایا بابت کی وصولی اور نیز تحریک کو تیز کرانے کے لئے مقرر فرمایا تھا جسے مجلس انصار اللہ کے نائب نعام صاحبان نے اپنے وقف جدید انصار اللہ کے سالانہ اجلاس پر پیش کیا۔ اس وقت اپنی مجلس کا جائزہ لیتے آ رہے اور لفظی جات کی وصولی بھی ساتھ لیتے آ رہے۔ نیز جو اجاب اس وقت تک اس مبارک تحریک کے مخرم ہیں ان کے وعدہ جات بھی لکھ کر پیش کیا گئے۔

وقف جدید وقف جدید انصار اللہ

پھر تم اٹھاؤ رنج و تعب دیں گے واسطے قربان راہِ دینی محمد میں حساب کرو سلام محمدی

۱۱۔	محمد بن صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب	۱۱۲۔	..
۱۲۔	صاحبزادہ مرزا رفیق احمد صاحب محلہ پل وصال	۱۵۹۔	..
۱۳۔	صاحبزادہ مرزا معصوم احمد صاحب	۵۲۱۔	..
۱۴۔	مرزا حامد سید سید ناصر بیگ صاحب	۲۲۰۔	..
۱۵۔	محمد علی صاحب مرزا محمد احمد صاحب محلہ پل وصال	۲۴۶۔	..
۱۶۔	محمد علی صاحب مرزا داؤد احمد صاحب	۲۳۰۔	..
۱۷۔	محمد علی صاحب مرزا حسین الدین صاحب	۲۴۲۔	..
۱۸۔	محمد علی صاحب مرزا محمد صاحب ناصر	۸۴۔	..
۱۹۔	محمد علی صاحب مرزا محمد صاحب سیال	۲۶۶۔	..
۲۰۔	محمد علی صاحب مرزا سید محمد صاحب محلہ پل وصال	۱۵۶۔	..
۱۔	حضرت امین صاحب مرزا محمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی	۲۰۰۔	..
۲۔	حضرت امین صاحب مرزا محمد صاحب	۱۶۵۔	..
۳۔	حضرت امین صاحب مرزا محمد صاحب	۱۶۰۔	..
۴۔	حضرت نواز صاحب مرزا محمد صاحب	۲۴۰۔	..
۵۔	محمد علی صاحب مرزا محمد صاحب محلہ پل وصال	۲۶۹۔	..
۶۔	صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب محلہ پل وصال	۴۰۰۔	..
۷۔	صاحبزادہ مرزا محمد صاحب	۳۵۵۔	..
۸۔	صاحبزادہ مرزا محمد صاحب	۸۶۔	۵۰۔
۹۔	صاحبزادہ مرزا محمد صاحب محلہ پل وصال	۳۲۹۔	..
۱۰۔	صاحبزادہ مرزا محمد صاحب	۱۱۶۴۔	..

انصار اللہ کا دسواں سالانہ مرکزی اجتماع

۱۳-۱۴-۱۵ نومبر ۱۹۶۴ء

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا سالانہ اجتماع ۱۳-۱۴-۱۵ نومبر کو منعقد ہو رہا ہے۔ اجاب اس میں کثرت سے شمولیت فرما کر مستفید ہوں۔

(دیکھیں مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

تحریک خاص

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا احمد صاحب چیف میڈیکل آفیسر جامعہ ہسپتال ربوہ، اجاب جماعت کے تعاون کے ساتھ نفل عمر ہسپتال ربوہ اور صفات کے دیانت کے نادر مریضوں کے علاج و معارف کر رہے ہیں۔ گزشتہ ماہ نومبر میں اس میں تقسیم نہ صرف یہ کہ تمام ہو گئے بلکہ پانچ سو روپیہ قرض ہو گیا ہے۔ دستوں نے جس طرح خاص احساس کے ساتھ اپنے نادر مریضوں کو بھائیوں کا خیال رکھا اور صفات کی رقم ان کے علاج کے لئے بھجواتے رہے اللہ تعالیٰ ان کو جزائے شریعہ اور ان کے سب عزیزوں کو بیاریوں سے نکلنے شفا عطا فرمائے آمین۔

اب جو صورت حال پیدا ہو گئی ہے اس سے نادر مریضوں کا علاج مجبوراً بند کر دیا گیا ہے۔ جو نہایت تکلیف دہ ہے۔ لہذا اس کا سبب اجاب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنی بھاری بھاری امدادیں عزیزوں کی بیاریوں کے لئے صدقہ دیتے وقت ان غریب بھائیوں کے علاج کا خیال رکھیں اور زیادہ سے زیادہ صفات کی رقم نفل عمر ہسپتال کو بھجوائیں۔ یہ رقم جاریہ وقت کے لئے ساری رکھ جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کا توفیق عطا فرمائے آمین آمین دعاؤ فقینا الالبانہ۔

رسالہ نظام بیت المال

بعض عہدیداروں سے معلوم ہوا ہے کہ بعض جماعتوں میں رسالہ نظام بیت المال موجود نہیں۔ حالانکہ تمام جماعتوں کو یہ رسالہ بھجوا دیا گیا تھا۔ چونکہ اس رسالہ کا ہر جمعہ کے پاس موجود ہونا ضروری ہے اس میں مندرجہ قواعد و ہدایات کے مطابق چندہ کی وصولی کا کام منظم کیا جائے اس لئے جن جماعتوں کو یہ رسالہ ملا ہو وہ نظر رت فائس اطلاع دیجیے اس سلسلے میں جن جماعتوں کو ایک سے

خادم الامم کے انتخابات کے متعلق ضروری اعلان

خادم الامم کے لئے مستعد ساسی کے مطابق قائدین کے انتخابات ہر دو سال کے بعد اور محمد کے سال بسال قرار پائے ہیں۔ لہذا جن مجلس میں گزشتہ سال قائدین کے انتخابات ہو چکے ہیں۔ وہاں اس سال نئے انتخابات کر دینے کی ضرورت نہیں۔ لیکن زعماء و مقلدین کے انتخابات ضرور کر لیا جائے۔ یہ امر ضروری ہے کہ ایک ہی خادم زیادہ سے زیادہ ۴ مرتبہ متواتر نہیں منتخب ہو سکے گا۔ اگر اس کے سال پورے ہو چکے ہوں تو اس کے نام انتخابات کے لئے پیش نہ ہو سکے گا۔ یہ انتخابات ۱۰ نومبر ۱۹۶۴ء کو ہونے چاہئے۔

(محمد خادم الامم مرکزیہ)